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                        Φιλοσοφικά ρεύματα
Σχέδιο μαθήματος
ΒΑΣΙΚΕΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ
Οι όροι Φυσική και Φυσική Φιλοσοφία
χρησιμοποιούντο εναλλακτικά για την επιστήμη
που έχει ως στόχο της να ανακαλύψει και να
διατυπώσει τους θεμελιώδεις νόμους της φύσης.
Ιδιαίτερα μεγάλη είναι η επίδραση της Φυσικής σε
κλάδους της Φιλοσοφίας που ασχολούνται με τις
εννοιολογικές βάσεις της ανθρώπινης αντίληψης και
κατανόησης της φύσης. Και βέβαια επόμενο είναι η
Φιλοσοφία της Επιστήμης σήμερα να ασχολείται
κυρίως με τα θεμέλια της Φυσικής.
Oι αναφορές στα «όσα μας λέει η
φυσική για τα πράγματα» είναι
συνυφασμένες με φιλοσοφικές
θεωρίες και, στην
πραγματικότητα, αυτές οι θεωρίες
έχουν διαδραματίσει
διαμορφωτικό ρόλο στην
ανάπτυξη της σύγχρονης φυσικής.
Αρχικώς με βάση τη Νευτώνεια Μηχανική, ο
Ντετερμινισμός θεώρησε ότι το Σύμπαν είναι μια
τεράστια μηχανή που λειτουργεί αιτιοκρατικά, ενώ το
μέλλον του καθορίζεται με κάθε λεπτομέρεια από την
παρούσα κατάσταση.
Στη συνέχεια οι Υλιστές, οι Εμπειριστές και οι
Φυσιοκράτες θεώρησαν τη Φυσική ως πρότυπο για
τις φιλοσοφικές τους έρευνες.
Βεβαίως, η διατυπωθείσα από τον Χάιζενμπεργκ
«αρχή της αβεβαιότητας» εισήγαγε μια σοβαρή
ένσταση και επανεξέταση του θέματος του
Ντετερμινισμού, συνάμα δε οι λοιπές φιλοσοφικές του
συνέπειες παραμένουν αμφίβολες.
Παράλληλα, οι Θετικιστές δημιούργησαν μια
δυσπιστία για την «πραγματικότητα» οτιδήποτε μη
άμεσα παρατηρήσιμου - θέση η οποία τους οδήγησε
στην απαίτηση - όλες οι σημαντικές «προτάσεις» να
θεμελιώνονται στα Μαθηματικά και να διατυπώνονται
με τη γλώσσα της Φυσικής.
Θεωρίες όπως η Θεωρία της Σχετικότητας ή η
Κβαντική Θεωρία με όλες τις προεκτάσεις τους πρέπει
πλέον να μελετώνται και να γίνονται κτήμα των
Σύγχρονων φιλοσοφούντων, ειδικότερα σήμερα που
η μελέτη του Σύμπαντος έχει «ξεφύγει» από τα δεσμά
της Νευτώνειας Μηχανικής και της Ευκλείδειας
Γεωμετρίας, εφ' όσον η Θεωρία της Σχετικότητας με
την έννοια του καμπύλου χωροχρόνου βασίζεται σε
μη-Ευκλείδειες Γεωμετρίες, όπως η Γεωμετρία του
Riemann.
Η επανάσταση στη σύγχρονη φυσική
εκθειάστηκε ως θρίαμβος της φιλοσοφικής
προσέγγισης του «θετικισμού» και του
«οπερασιοναλισμού» (ή επιχειρησιοκρατίας) που δεν χωράει ανοησίες,
αλλά ταυτόχρονα υπήρξαν ευρέως
διαδεδομένοι ισχυρισμοί ότι η σύγχρονη
φυσική αποτελεί δικαίωση θεωριών τόσο
διαφορετικών όπως ο «υποκειμενικός
ιδεαλισμός», ο «διαλεκτικός υλισμός», ο
«πανψυχισμός» και η «βουδιστική
μεταφυσική».
ΝΟΜΙΝΑΛΙΣΜΟΣ
Στους Μέσους χρόνους δύο αντίπαλα φιλοσοφικά
ρεύματα ουσιαστικά κυριαρχούσαν: οι ρεαλιστές
(πλατωνιστές) και οι νομιναλιστές (σύμφωνα με την
αριστοτελική θέση).
Ο Νομιναλισμός, που προέρχεται από τη λατινική λέξη
Nominalismus, που αποδίδεται ως Ονοματοκρατία, είναι
μια φιλοσοφική θεωρία, κατά την οποία οι έννοιες δεν
έχουν την ίδια πραγματική υπόσταση, αλλά είναι
απλώς ονόματα, διότι τα αντικείμενα συνδέονται
μεταξύ τους με βάση την εξωτερική ομοιότητα τους.
Δηλαδή, οι νομιναλιστές θεωρούσαν ότι οι καθολικές
έννοιες είναι απλά ονόματα (nomina) που δηλώνουν
μια τάξη ομοειδών αντικειμένων.
Τη θεωρία την εισήγαγε ο Ροσελέν τον 11ο αιώνα.
ΥΛΙΣΜΟΣ

Ως Υλισμό ορίζουμε την υπαγωγή του πνεύματος στην
ύλη θεωρώντας ότι κάθε τι που υπάρχει είναι ύλη και ότι
το πνεύμα εξαρτάται από εξωτερικές συνθήκες.
Κύριο όργανο του ανθρώπου στην εξερεύνηση του
περιβάλλοντος χώρου, σύμφωνα με τα δόγματα της
Δυτικής πολιτισμικής κληρονομιάς, είναι ο «κοινός νους»
ο οποίος αντιλαμβάνεται τον κόσμο σαν ένα σύνολο
γεμάτο από διακριτά αντικείμενα και πρόσωπα.

Ο «κοινός» αυτός νους μας οδηγεί διαισθητικά στο
συμπέρασμα ότι «όποιος, ή ότι, περιγράφει τον κόσμο
μας με διαφορετικό τρόπο από εκείνον που αυτός τον
αντιλαμβάνεται, δεν μπορεί να είναι αληθής, αλλά
ψευδής».

Εκτός όμως των προηγουμένων, η κοινή
ανθρώπινη λογική είναι αυτή η οποία
προικοδοτεί αυθαίρετα τους ανθρώπους με την
ιδιότητα της «ελεύθερης βούλησης και
επιλογής», η οποία μέσω της συνείδησης
επιτρέπει τον κατά το δοκούν έλεγχο των
όποιων πεποιθήσεων και επιθυμιών.
 Όλα
τα προηγούμενα οδηγούν τους
ανθρώπους στο υποκειμενικό συμπέρασμα ότι
μπορούν να δρουν σαν «ανεξάρτητοι
παρατηρητές» των φυσικών φαινομένων χωρίς
να επιδρούν πάνω σ' αυτά, αλλά, χωρίς και αυτά
να επιδρούν πάνω τους.


Κύριοι εκπρόσωποι του Υλισμού υπήρξαν:
ο Άγγλος φιλόσοφος Τόμας Χομπς, ο
Γάλλος γιατρός Ζυλιεν ντε Λαμεττρί, ο
εγκυκλοπαιδιστής Ντενί Ντιντερό, ο
βαρόνος Χόλμπαχ, ο Γάλλος υλιστής
φιλόσοφος-γιατρός Καμπανί και ο
Ελβέτιος.
ΜΗΧΑΝΙΣΤΙΚΟΣ ΥΛΙΣΜΟΣ
Η προηγούμενη «λογική» του «κοινού νου»,
όσον αφορά τη δομή του φυσικού κόσμου,
εκφράζεται φιλοσοφικά με τον καλύτερο τρόπο
μέσω της θεωρίας του.
Σύμφωνα με την θεωρία αυτή, τα αποτελέσματα
των φυσικών διεργασιών δεν υποκρύπτουν
κανένα άλλο νόημα, ούτε πίσω από αυτά
μπορούμε να διακρίνουμε γενεσιουργά γεγονότα
αόρατα και απροσδιόριστα από τις ανθρώπινες
αισθήσεις.
Ομοίως κάτι «αισθητά υπαρκτό»
δεν είναι
δυνατόν να εξαφανίζεται και να εμφανίζεται, με
μόνη αιτία φυσικούς νόμους οι οποίοι θα
μπορούσαν να επαναληφθούν
προγραμματισμένα από την ανθρώπινη βούληση.



Η «συνειδητότητα» δεν αποτελεί κατάσταση
που την αναγνωρίζει το λεξιλόγιο της
οργανικής χημείας, ενώ δεν φαίνεται να
υπάρχει χώρος για «ελευθερία» σε ένα
σύμπαν που κυβερνάται από αμείλικτους
φυσικούς νόμους
Έχουμε τη μη εκπεφρασμένη τάση να
θεωρούμε τους εαυτούς μας
«αποσπασμένους παρατηρητές» που
στέκονται έξω από τη φύση, δηλαδή όντα
που το ουσιώδες του χαρακτήρα τους δεν
συλλαμβάνεται από τον μηχανιστικό
υλισμό.

Στους νεότερους χρόνους μηχανιστές ήταν
ο Χομπς, ο Καρτέσιος, ο Μπαρούχ Σπινόζα.
ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΟΣ ΥΛΙΣΜΟΣ
Σύμφωνα με τη φιλοσοφική αυτή θεώρηση, η
«ύλη» εξελίσσεται συνεχώς σε νέες μορφές, οι
οποίες είναι φορείς νέων ιδιοτήτων διαφόρων
από τις προηγούμενες και οι οποίες δεν
προέρχονται από τις παλαιές.

Το γεγονός αυτό δίνει την δυνατότητα στους
ερευνητές να εξετάζουν τις ιδιότητες και τους
νόμους πολύπλοκων συστημάτων, χωρίς να
έχουν ανάγκη να τις αναγάγουν στην
συμπεριφορά, τις ιδιότητες και τους νόμους της
φυσικής των στοιχειωδών σωματιδίων.

Το επιστημονικό απαράδεκτο όμως της
φιλοσοφικής αυτής προσέγγισης είναι ότι
«αφήνει να πλανάται η άποψη ότι μια
αναγωγή στις ρίζες της ύλης, προκειμένου
να διερευνηθούν οι ιδιότητες και οι νόμοι
των πολύπλοκων συγκροτημάτων της, δεν
αξίζει καν τον κόπο να επιχειρηθεί».


Θεμελιωτές του θεωρούνται οι Καρλ Μάρξ
και Φρίντριχ Ένγκελς.
ΔΥΙΣΜΟΣ-ΠΑΝΨΥΧΙΣΜΟΣ
Σε αντίθεση με τον διαλεκτικό
υλισμό, όσοι αποδέχονται την
συνείδηση σαν μια ουσιαστική
πραγματικότητα, επιλέγουν μεταξύ
του δυϊσμού και του πανψυχισμού.
Ο δυϊσμός αποδέχεται την διαφορετική
υπόσταση μεταξύ «ύλης» και
«νου»,ενώ ο πανψυχισμός ότι κάθε
μορφή ύλης διαθέτει συνείδηση.
ΑΙΣΘΗΣΙΑΡΧΙΑ-ΑΙΣΘΗΣΙΟΚΡΑΤΙΑ
Ο όρος αυτός μάλλον αναφέρεται στη
φιλοσοφία των αισθήσεων και σημαίνει τη
γνωσιολογική εκείνη θεωρία, που διδάσκει
ότι:
1) Όλες οι γνώσεις και ιδέες, όπως και
ολόκληρος ο πνευματικός βίος των
ανθρώπων γενικότερα, έχουν ως πηγή
τους τις αισθήσεις, και
2) Μόνον όσα αντιλαμβάνονται οι άνθρωποι
με τις αισθήσεις τους είναι πραγματικά και
αληθινά, ενώ όλα τα άλλα είναι πλάσματα
της φαντασίας.
Ο Χομπς (Thomas Hobbes, 1588-1679)
ήταν ο εισηγητής της Αισθησιαρχίας, που
αργότερα επεξεργάστηκε και
συστηματοποίησε ως έννοια ο Τζων Λοκ
(1632-1704).

ΕΜΠΕΙΡΙΣΜΟΣ
Είναι μια σκληροτράχηλη θεωρία της γνώσης, ή
«επιστημολογία», που στηρίζεται πάνω σε αυτήν
την άποψη της κοινής λογικής, και συνεπάγεται
ότι ποτέ δεν μπορούμε να μάθουμε κάτι για
οντότητες που είναι αδύνατο να παρατηρηθούν.
Ο εμπειρισμός επιτρέπει ενδεχομένως να υπάρχει
κάποιο είδος «γνώσης» που να βασίζεται πάνω
σε καθαρή σκέψη, αλλά θα επιμείνει ότι αυτή η
«γνώση» αντανακλά μόνο το πώς
χρησιμοποιούμε τις λέξεις, και δεν μπορεί να μας
πει κάτι για τον κόσμο.
ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ή
ΡΑΣΙΟΝΑΛΙΣΜΟΣ (Rationalismus)
O Ορθολογισμός είναι μια πνευματική
κατεύθυνση κατά την οποία μοναδική πηγή της
γνώσης είναι η λογική σκέψη που προέρχεται
από τη δύναμη του νου, την αντιληπτική
ικανότητα της αίσθησης (sensatio) διαμέσου του
ορθού λόγου (ratio).


O Καρτέσιος είναι εκείνος που θεωρείται ως ο
θεμελιωτής της φιλοσοφίας του νεότερου
Ορθολογισμού.
Η γέφυρα μεταξύ Ορθολογισμού και
Εμπειρισμού ήταν η φιλοσοφία του Καντ,
ο οποίος επιχείρησε τη σύνθεση και
υπέρβαση της διαμάχης ορθολογιστών και
εμπειριστών φιλοσόφων, με τη διατύπωση
του ότι «η νόηση χωρίς την αίσθηση είναι

χωλή, αλλά και η αίσθηση δίχως τη νόηση
είναι τυφλή».
ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ


Στη συνέχεια από τον κλασικό απριορικό
(a priori) Ορθολογισμό διαφοροποιήθηκε
ριζικά ο Κριτικός Ορθολογισμός, με
κύριους εκπροσώπους του τους: Καρλ
Πόπερ και Χανς Άλμπερτ.
Σύμφωνα με τις θέσεις τους, οι προτάσεις
των επιστημών δεν είναι δυνατόν ούτε να
αποδειχτούν ούτε να επαληθευτούν.
Διατυπώνονται μάλλον ως υποθέσεις και
ισχύουν μέχρι την ενδεχόμενη διάψευση
τους.
ΠΡΑΓΜΑΤΟΚΡΑΤΙΑ Ή ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ
Ο όρος Ρεαλισμός προέρχεται από τη λατινική λέξη
Realismus, που αποδίδεται στα ελληνικά ως
Πραγματοκρατία.
Ουσιαστικά διακρίνουμε δύο εκφάνσεις του Ρεαλισμού: τον
αφελή και τον κριτικό Ρεαλισμό.
Σύμφωνα με τον αφελή Ρεαλισμό, τα πράγματα όχι μόνον
υπάρχουν ανεξάρτητα από τη συνείδηση μας, αλλά τα
γνωρίζουμε και όπως ακριβώς είναι. Αντιθέτως, κατά τον
κριτικό Ρεαλισμό, τα πράγματα υπάρχουν αφ' ενός μεν
ανεξάρτητα από τη συνείδηση μας, αφ' ετέρου δε ανάμεσα
σ' αυτήν και σ' εκείνα παρεμβάλλονται οι αισθήσεις
μας. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι ιδιότητες των πραγμάτων
να είναι, ως ένα σημείο, δημιούργημα των τελευταίων και
όχι κάτι αντικειμενικό.
ΒΙΤΑΛΙΣΜΟΣ-ΖΩΤΙΚΟΚΡΑΤΙΑ
Βιταλισμός (Vitalism) ή Ζωτικοκρατία είναι μια θεωρία της
Φυσιολογίας, η οποία δέχεται την ύπαρξη μιας ζωτικής
αρχής, τόσο στην ψυχή όσο και στους οργανισμούς, από
την οποία δημιουργούνται όλες οι ζωτικές-οργανικές
λειτουργίες.
Ωστόσο με τον όρο Βιταλισμός προσδιορίζεται ένα σύνολο
φιλοσοφικών θεωριών, σύμφωνα με τις οποίες τα βιολογικά
φαινόμενα δεν μπορούν να αναχθούν στις φυσικοχημικές
διαδικασίες, αλλά οφείλονται σε μία ζωική δύναμη (vis
vitalis) που ξεφεύγει από την επιστημονική ανάλυση και την
εργαστηριακή έρευνα.

Γενικώς οι φυσιολόγοι και αρχικά όλοι οι
φυσικοί δέχονταν ότι υπάρχει μία
ενδιάμεση δύναμη μεταξύ της ψυχής και
του σώματος.
Ο Βιταλισμός ως θεωρία βρήκε την
ολοκληρωμένη έκφρασή του στη Σχολή
του Μονπελιέ από τον P.J.Barther(17341806) και τους οπαδούς του.

ΕΜΠΕΙΡΙΟΚΡΙΤΙΣΜΟΣ
Ο Εμπειριοκριτικισμός αποτελεί ένα γνωσιολογικό σύστημα του τέλους
του 19ου αιώνα και των αρχών του 20ού, το οποίο ασχολήθηκε με τον
τρόπο με τον οποίον αποκτάται η γνώση. Σύμφωνα με τον
Εμπειριοκριτικισμό αληθινό είναι μόνο το σύμπλεγμα των στοιχείων της
εμπειρίας, δηλαδή το αίσθημα, ενώ τα μεταφυσικά ή υπερφυσικά
στοιχεία τα θεωρεί φαινομενικές έννοιες, που δεν εμπεριέχουν καμιά
αλήθεια, πιθανότατα, όμως, να έχουν ευκαιριακά μόνον κάποια
ωφελιμιστική αξία. Συνεπώς ο Εμπειριοκριτικισμός όχι μόνον αποκλείει
κάθε μεταφυσική έννοια, αλλά αρνείται και αυτή ακόμη τη
χρησιμοποίηση της.
Σχετικά με τη φύση, ο Εμπειριοκριτικισμός διδάσκει παραπέρα, ότι δεν
υπάρχει νόηση χωρίς «Είναι» και «Είναι» χωρίς νόηση. Το αντικείμενο
(ο κόσμος) δεν είναι δυνατόν να υπάρχει δίχως υποκείμενο (συνείδηση,
αισθήσεις), οι νόμοι της φύσης είναι μορφές της συνείδησης, και δεν
έχουν αντικειμενική υπόσταση, η δε αντικειμενική αλήθεια είναι
αδύνατη.
Με την ανάπτυξη των σύγχρονων επιστημών και
ιδιαιτέρως της Φυσικής, εμφανίστηκε ένας καινούργιος
προβληματισμός σχετικά με τη διαίρεση: ύλη/πνεύμα,
η οποία ανέτρεψε τα δεδομένα της παραδοσιακής
σύγκρουσης ανάμεσα στον Ιδεαλισμό και τον Υλισμό.
Ο Εμπειριοκριτικισμός αρνήθηκε αυτή τη διχοτόμηση,
διαβεβαιώνοντας ότι οι διακρίσεις μεταξύ φυσικών και
πνευματικών φαινομένων δεν εξαρτώνται από την ίδια
τη φύση των τελευταίων, αλλά από το πλαίσιο, μέσα
στο οποίο συντελούνται η παρατήρηση και το πείραμα.
Έτσι, η επιστήμη δεν πρέπει να ασχολείται με
οντολογικά προβλήματα, που ανήκουν στη
Μεταφυσική, αλλά με τα μεθοδολογικά προβλήματα
και με τις θεωρητικές πειραματικές διαδικασίες.
Ένας από τους κυριότερους εκπροσώπους του
Εμπειριοκριτισμού, υπήρξε ο Αυστριακός
Φυσικός και Φιλόσοφος Έρνστ Μαχ.
ΙΔΕΑΛΙΣΜΟΣ
Με τον όρο Ιδεαλισμός θεωρούμε την υπαγωγή
της ύλης στο πνεύμα. Στα μέσα του 19ου αιώνα οι
θετικιστές υιοθέτησαν από τον Βρετανό φιλόσοφο
Bertrand Russell (1872-1970) την «έννοια άνευ
νοήματος» (non sencisa) και από τον Αυστριακό
φιλόσοφο Ludwig Wittgenstein (1889-1951) την
«έννοια ενός γενικού κριτηρίου μεταξύ νοήματος
και μη νοήματος».
Δύο ισχυρά όπλα, αφού κριτήριο τους ήταν η αρχή
της επαληθευσιμότητας. Δηλαδή μια πρόταση έχει
νόημα αν είναι δυνατόν in principio να αποδειχθεί
εμπειρικά αληθής ή ψευδής. Διαφορετικά δεν έχει
νόημα.
ΦΥΣΙΟΚΡΑΤΙΑ ή ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ
Νατουραλισμός είναι η άρνηση κάθε
πνευματικού γεγονότος που υπερβαίνει τα όρια
της εμπειρικής γνώσης και δεν είναι δυνατόν να
εξηγηθεί με τη βοήθεια νόμων που υπάρχουν
μέσα στη φύση (μεταφυσική Φυσιοκρατία).
Ως φιλοσοφική θεωρία ο Νατουραλισμός συνδέει
την επιστημονική μέθοδο με τη θέση ότι όλα τα
όντα και γεγονότα του Σύμπαντος είναι φυσικού
χαρακτήρα. Έτσι κάθε γνώση του Σύμπαντος
εμπίπτει στα όρια της επιστημονικής έρευνας.





Η συγκεκριμένη θεωρία υποστηρίζει ότι στη
Φυσική υπάρχει κανονικότητα, ενότητα και
ολότητα που συνεπάγεται αντικειμενικούς
νόμους οι οποίοι βοηθούν στην πλήρη γνώση
της.
Μολονότι ο Νατουραλισμός συχνά εξισώνεται με
τον Υλισμό, στην πραγματικότητα είναι πολύ
ευρύτερος ως προς την προέκταση του. Ο
Υλισμός είναι νατουραλιστικός αλλά δεν ισχύει
κατά ανάγκη το αντίστροφο.
Κύριοι εκπρόσωποι του Νατουραλισμού υπήρξαν
ο ιστοριοδίφης και φιλόσοφος Ιππόλυτος Ταίν
και ο Εμίλ Ζολά.
ΟΠΕΡΑΣΙΟΝΑΛΙΣΜΟΣ


Μια άλλη θετικιστική φιλοσοφική θεωρία είναι ο
Οπερασιοναλισμός ο οποίος δεχόταν ότι οι
θεωρητικές επιστημονικές έννοιες είχαν κάποιο
πραγματικό νόημα μόνο αν κατέληγαν σε κάποια
«πράξη μέτρησης» ως προς ένα καθορισμένο
σύστημα μέτρησης.
Δηλαδή εδώ πλέον ο παρατηρητής δεν βρίσκεται
εκτός των διαδικασιών του πειράματος, αλλά
συμμετέχει σ’ αυτό. Αυτό βέβαια οδηγεί στο
συμπέρασμα ότι ο παρατηρητής, συμμέτοχος
του πειράματος, έχει μια «προσωπική» και όχι
μια «αντικειμενική» πλέον θεώρηση της εξέλιξης
του πειράματος.
•
Με βάση αυτή τη λογική η μελέτη του χώρου και
του χρόνου συνίσταται απλά στη μέτρηση της
συμπεριφοράς ρολογιών και ράβδων μέτρησης.
• Μια τέτοια λογική ασφαλώς δεν υιοθετείται
πλέον από τις θετικές επιστήμες, οι οποίες με
κάθε δυνατό τρόπο προσπαθούν να
διατηρήσουν σταθερές τις πρότυπες μονάδες
μέτρησης, η έστω να μπορούν να υπολογίζουν
με ακρίβεια τις όποιες μεταβολές τους.
• Ο Οπερασιοναλισμός αναπτύχθηκε στην πιο
αδιάλλακτη μορφή του από τον Π.Μπρίτζμαν.
ΝΤΕΤΕΡΜΙΝΙΣΜΟΣ
Ντετερμινισμός ή στο ελληνικότερο αιτιοκρατία είναι
στη Φιλοσοφία η θεωρία που παραδέχεται ότι όλα όσα
συμβαίνουν στον κόσμο γίνονται βάσει κάποιας
αιτίας, που αναγκαστικά την ακολουθεί πάντοτε το ίδιο
αποτέλεσμα.
Ουσιαστικά αιτιοκρατία ή ετεραρχία (determinismus)
είναι η θεωρία σύμφωνα με την οποία η
βούληση και οι πράξεις των ανθρώπων δεν είναι
ελεύθερες,αλλά προσδιορίζονται αναγκαία από
εξωτερικά ή εσωτερικά αίτια. Όλα τα γεγονότα
υπόκεινται στον νόμο της αιτιότητας.

Έτσι η αρχή της αιτιότητας αποτέλεσε τη βάση
πάνω στην οποία στηρίχθηκε η Νευτώνεια φυσική
οδηγώντας στη θεώρηση ενός πλήρους
ντετερμινιστικού, μηχανοκρατικού Σύμπαντος.
Από τον Καρτέσιο έως τον Αϊνστάιν όλες οι φυσικές
θεωρίες στηρίχτηκαν στον ντετερμινισμό. Όλα αυτά
άλλαξαν με την ερμηνεία της Σχολής της. Κοπεγχάγης. Η
αρχή της αβεβαιότητας, η αρχή της
συμπληρωματικότητας, η πιθανοκρατική φύση του
φαινομένου στον μικρόκοσμο ήρθαν σε ρήξη με τις
ντετερμινιστικές απόψεις.


Έτσι οι Φυσικοί χωρίστηκαν σε δυο στρατόπεδα τους
ντετερμινιστές (Einstein, de Broglie κ.α.) και τους μηντετερμινιστές (Μπορ, Χάιζενμπεργκ, Σχολή
Κοπεγχάγης). Η διαπάλη τους βοήθησε στο να
κατανοηθούν οι βασικές αρχές της κβαντομηχανικής.
ΘΕΤΙΚΙΣΜΟΣ
Ο Θετικισμός είναι σχετικά σύγχρονο φιλοσοφικό
ρεύμα, το οποίο προσδιορίζεται από τις Φυσικές
Επιστήμες, που προπαρασκευάστηκε από τον Χιούμ και
αναπτύχθηκε από τον Αύγουστο Κοντ.
Το πρόγραμμα του περιελάμβανε την εξάλειψη της
μεταφυσικής και τη λύση όλων των φιλοσοφικών
προβλημάτων στα πλαίσια αυτού που αποκλήθηκε μια
επανάσταση του 20ού αιώνα στη φιλοσοφία.
Ο Θετικισμός σαν μοναδική γνωσιολογική περιοχή
θεωρεί την εμπειρία (τα θετικά γεγονότα) και
περιορίζει την αποστολή όλων των
επιστημών στην αναγνώριση και καταγραφή κι όχι
στην ερμηνεία των γεγονότων και φαινομένων.
Δύο είναι τα θετικιστικά εργαλεία ανάλυσης που
μας ενδιαφέρουν ιδιαιτέρως. Το πρώτο είναι η
«Αρχή της επαλήθευσης» που χρησιμεύει στον
προσδιορισμό τού αν μια διατύπωση έχει νόημα
και, αν ναι, ποιο το νόημα της.
Το δεύτερο είναι η τεχνική της «Επιχειρησιακής
ανάλυσης» που στόχο έχει να προσδιορίσει ποιο
είναι, αν υπάρχει, το νόημα μιας συγκεκριμένης
έννοιας.
Και τα δύο είδη προσέγγισης διαδραμάτισαν
κεντρικό ρόλο στην ανάπτυξη και την ερμηνεία
της σύγχρονης φυσικής.
Δηλαδή υπάρχει ό,τι προέρχεται από την εμπειρία και είναι
θετικά εξακριβωμένο, ενώ σαν απόλυτο δεν αναγνωρίζει
τίποτα άλλο παρά μόνον την αρχή ότι «τίποτα δεν είναι
απόλυτο».
Έτσι ο Θετικισμός απέτρεψε την αντίληψη ότι η φιλοσοφία
είναι η αναζήτηση του απολύτου, της προέλευσης και του
σκοπού του κόσμου.
Tόσο ο υλισμός όσο και ο ιδεαλισμός προσπαθούν να πουν
κάτι για το τι υπάρχει «πίσω» ή «πέρα» απο την εμπειρία.
Τέτοια προβλήματα δεν έχουν νόημα γι' αυτόν.
Ουσιαστικά ο Θετικισμός,απορρίπτοντας τη
Μεταφυσική, βοήθησε να ξεπεραστούν
προκαταλήψεις του παρελθόντος και ώθησε την
ανάπτυξη της λογικής φυσικής σκέψης.
Πράγματι,η ιστορική υπηρεσία που
προσέφερε ο Θετικισμός στην ανθρώπινη
πρόοδο ήταν η απομάκρυνση από την
άγονη θεωρητικολογία των διαφόρων
επιστημών και η στροφή προς την έρευνα των
γεγονότων.
Μεγάλοι Φυσικοί που επέδρασαν στην πορεία εξέλιξης
του Θετικισμού,ήταν ο Φίλιπ Φρανκ,ο Λούντβιχ
Μπόλτσμαν και ο Άλμπερτ Α΄ι΄νστάιν.
Η ειρωνεία είναι ότι το θετικιστικό κίνημα, που
επιδίωξε να απαλλάξει τον κόσμο από τη
μεταφυσική και να αντικαταστήσει την τελευταία
με μια ενοποιημένη εικόνα των επιστημών, βρήκε
την ίδια την επιστήμη να καταρρέει με ένα απλό
άγγιγμα του. Καμία επιστήμη άξια του ονόματος
της δεν μπορεί να αποφύγει να εισαγάγει
«γενικούς νόμους» .
Μερικοί θετικιστές ήταν διατεθειμένοι να
ενστερνιστούν αυτό το καταστροφικό
συμπέρασμα, ισχυριζόμενοι ότι η επιστήμη
μπορούσε να τα καταφέρει μια χαρά χωρίς να
διατυπώνει γενικούς νόμους, υπό τον όρο ότι θα
είχε κανόνες για να διατυπώνει προβλέψεις.
ΝΕΟΘΕΤΙΚΙΣΜΟΣ ή ΛΟΓΙΚΟΣ
ΘΕΤΙΚΙΣΜΟΣ


Ένα Φιλοσοφικό κίνημα με αντικείμενο την
έρευνα της επιστημονικής σκέψης και των
λογικών βάσεων της, που συγκέντρωνε το
ενδιαφέρον του στην ανάλυση της
επιστημονικής γλώσσας και στην αναζήτηση του
ακριβούς νοήματος παραμερίζοντας
οποιεσδήποτε μεταφυσικές θεωρήσεις.
Ο Νεοθετικισμός εκφράστηκε κυρίως μέσα από
τη Φιλοσοφία της Φυσικής καθώς η ανάπτυξη
του συνέπεσε σε μεγάλο βαθμό με την
επανάσταση στη Σύγχρονη Φυσική.


Η Σχολή της Βιέννης ήταν μια ομάδα
Φιλοσόφων, φυσικών και μαθηματικών, οι
αντιλήψεις των οποίων αποτέλεσαν τον
βασικό πυρήνα του κινήματος του Λογικού
Θετικισμού (τη δεκαετία του 1920).
Το κύριο, όμως, φιλοσοφικό ενδιαφέρον,
μέχρι το 1960, εστιαζόταν σχεδόν
αποκλειστικά στη θεωρητική επιστήμη. Ως
εκ τούτου στο πλαίσιο αυτό, η
πειραματική και η εφαρμοσμένη Φυσική
αγνοήθηκαν από την επίσημη Φιλοσοφία.
Ένα γενικό συμπέρασμα
Από τα προηγούμενα γίνεται εμφανές ότι η
επιστημονική κοινότητα δεν είναι εντελώς
αποκομμένη από την υπόλοιπη κοινωνία. Οι
εξωτερικές επιρροές στην επιστήμη μπορούν να
φθάσουν σε βάθος και να επηρεάσουν, όχι μόνο
την ερμηνεία της σημασίας μιας θεωρίας, αλλά
και τον τρόπο με τον οποίο παρουσιάζεται,
ακόμη και τα κριτήρια που διέπουν το κατά πόσο
είναι αποδεκτή.
Προφανώς, λοιπόν, δεν υπάρχει κανένα
υπερβατικό βασίλειο εννοιών και θεωριών, που
παραμένουν εσαεί σε τέλεια αντιστοιχία με την
κατάσταση πραγμάτων που βρίσκουμε στον
κόσμο, ανεξάρτητα από τις οποιεσδήποτε
ανθρώπινες συμβάσεις.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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